

# DEVECSERI ÚJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő  
Fél „ 4 „  
Negyed „ 2 „  
Egyes szám ára 20 fillér

Felolós szerkesztő:  
**Dr. SOMOGYI KÁROLY**

Kiadótulajdonos:  
**HUSS FERENC**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Dévecser, Klapka-ucca 16.**  
TELEFON 23.  
Ide intézendők a lapot érdeklő minden-  
nemű közlemények

## Ami egyenlő a földrengéssel

Napról-napra jön a hire, hogy a föld, az életet adó föld, melyet legbiztosabbnak gondolunk lábaink és házaink alatt, megmozdul, reng és a rengés nyomán romokba omlik ezer évek építése, emberek pusztulnak és a rémség kerget embert és állatot az ingó talajról más vidékekre. A nyomorúság, éhség jajsza hallik hozzánk és akaratlanul is megsápad az orcánk, ha arra gondolunk, hogy holnap talán mi következünk sorra, a mi hajlékaink gerendái hullanak fejünkre és jön váratlanul, láthatatlanul, hirtelenül a vész, a pusztulás, a halál és a szenvedések rémsége.

Intő jel ez arra, hogy az emberi elbizakodottság, a levegőben járó emberi kevélykedés, ambereknek egekbe törő alkotásai, óriási körben sötétségeket szétoszlató s új világokat felfedező találmányai, rang, kincs, fény, pompa, hiu fenhéjazás, minden csak hiábavalóság. Az Úr egy szemrebbenésére megreped a föld kérge, hogy támad a síkság helyén, a felhőket érő ormok mélységbe hullanak, tengerek támadnak az elsüllyedt száraz földek fölött és felszínre emelkedik az elsüllyedt tengerfenék, amelynek pusztaság kiétlenségén kell majd újra felépülnie az életnek, kell a vadonból sarjadnia lassu évszázadokon át az új kultúrának, küzdve-fáradva, vergődve felépülnie az emberi társadalomnak.

Vagy nem valami titkos égi rendelés ereje-e az, hogy az ember a vég nélküli távolságokba repülés, a végtelenségéből hallás és szólás és a messzeségbe látás eszközeit akarja kitalálni? Talán ösztönszerűen azt sejt, hogy élete veszedelemben van, akár mert a megvénült föld már nem nyújt eleget szükségleteire, akár mert az Isten akaratából ennek végső pusztulása közeledik. Átrepül egy ifjabb csillagra, hogy ott kezdjen egy új életet és harcolja az emberfaj végzet-szerű harcát tovább, a végtelenségig...

Kismagyarország földjét egyelőre azonban közvetlenebb veszély fenyegeti, melynek közeledtét félve látja az aggódó lélek. Az életet termő talajra óriási súly nehezedik; félő, hogy a kérég beszakad alatta s megcsúszik, meginog, megrepeg a föld, rombadőlnek, összeomlanak a véres-verej-

téssel valahogyan helyreállított gazdaságok, megélhetések. Az adósság ez a teher, amely napról-napra szaporodik és agyonnyomással fenyeget. A trianoni békével és belviszályokkal megnyomorított csonka haza népe összeroskad a rárakott teher alatt és ha teherbírást megfelelő eszközökkel nem tudjuk megerősíteni, menthetetlenül a gazdasági tönkretűlésbe dől.

A gazdálkodás mindinkább több és több befektetést követel, mert a faeke nem bírja kiturni a földből mindazt, amit „több és jobb termelés” jelszava alatt töle követel a szükség. Élelem, ruha, lakás, az állami rend, a társadalom, a megnövekedett igények minden téren, a művelődés stb. rettentő mennyiségét fogyasztják el a javaknak, amiket a föld és munka kénytelen előállítani a föld és munka segítségével.

Minden gazdaság hitlere szorul, mert önmaga nem képes elegendő tőkét megtakarítani. A hitel pedig annyira drága, hogy a hitellel történt befektetés nemcsak a kamatokat nem hozza meg, de lassan felhabzsolja magát az értéktermelő gazdaságot is.

Égető és halaszthatatlan az olcsó kishitelek kérdésének megoldása. Négyöt mammut-pénzintézet tartja ma hatalma alatt a kisebb ezernyit és idezi elő a kamat emelkedést, mert a pénzt a kicsinyek harmad-negyed kézből, persze mindenütt megfelelő, majdnem ingyen kereset százalékok és jutalékok levonásával kapják. Pedig a kis pénzintézetekre szükség van, mint szüksége van a fának nemcsak a vastag gyökerekre, hanem az ezernyi apró s hajszálvékony gyökerekre is, mert ezek után jut a talajból az életet adó táplálék a törzsbe, ezek erősítik a vastaggyökereket is, melyek talán a fát kapcsolják nagyobb biztonsággal a földhöz, hogy azt se vihar, se rengés ki ne dönthesse, de ha a kis gyökereket levágjuk azokról, bizony akár kézzel is kidönthetjük a leghatalmasabb fát is.

Erősítse meg a közhatalom, de a takarékos önségély hatalma is a kishitelt nyújtó intézeteket, hogy legyen olcsó hitel, de hamarosan, mert ha a tulterhelt föld meginog, akkor már későn lesz és minden összeomlik!

S.

## Szociáldemokrácia a háború óta.

Írta: Bernáth István, a Magyar Tud. Akadémia rendes tagja.

A világháboruban a legyőzöttek közé számítható a szociáldemokrácia is, mert évtizedek során át hirdetett programjait megvalósítani nem bírta, bár arra alkalma nyílt. A háború előtt hirdették, hogy a nemzetek összecsapását lehetetlenné fogják tenni. S amikor ez bekövetkezett, meghajolva a polgári hatalom előtt, siettek a lövészárkokba. Nemzeti szempontból ez kétségtelenül dicséretet érdemel, de merev ellentétben áll az általuk hirdetett elhatározásokkal.

Még nagyobb volt a csalódás, mikor a központi hatalmak széttzillesztése következtében megnyílt a lehetőség a termelő eszközök szocializálására. Berlinben, Bécsben s lényegében Budapesten is a szociálisták kezébe került a hatalom. Sem a népköztársaság, sem a nyomába lépő bolsevik uralom nem jutott odáig, hogy ideáljait meg tudja valósítani.

Németországban volt a legnagyobb a kiábrándulás, mert úgy elméletben, mint gyakorlatban itt volt a legerősebb is a szociáldemokrácia. A szociáldemokrata kormány, mely teljesen ura volt a helyzetnek, mert még parlament sem volt, a várt szocializálás helyett kigondoló bizottságot küldött ki a módzatok megállapítása végett. A nehéz és lelkiismeretes munka nem a szocializálás, hanem az üzemek kommercializálásához vezetett egyes iparágakban.

Körülbelül hasonló volt a helyzet Ausztriában is. Dániában, Svédországban szocialista kormányok kerültek hatalomhoz, de egy sem kísérelte meg a tényleges szocialista program megvalósítását.

Az a legérdekesebb és legfontosabb kérdés, vajjon ezek a jelenségek milyen hatással voltak magukra a különböző országok szocialista munkásaira. Ebben a tekintetben támaszkodva a szakszervezetek amszterdami központjának egykori titkára, a nálunk is ismert Fimmen adataira, továbbá a múlt évi párisi kongresszus elé terjesztett hivatalos jelentésre, megállapítható, hogy az Amszterdamhoz tartozó szövetségek tagjainak száma 1921-től 1926-ig 239 millióról 134 millióra csökkent. A csökkenés legerősebb a nagyiparos államokban, illetőleg Olaszországban, ahol azonban nem volt a csökkenés magától való. Gyarapodás csak a kisebb államok szervezeteinél mutatkozik. E számok eleget beszélnek. De sokat mond az is, hogy a magyarországi szociáldemokrácia megállott az 1903. évi programon és arról elmozdulni nem bír s még annyira sem tudott eljutni, hogy huszonöt év

tapasztalatait felhasználva egy agrárprogramot szerkesztett volna. Pedig a bizottságot már évek előtt kiküldötte.

Ezeket megállapítva attól kell tartani, hogy a szociáldemokrácia gyengülése még nagyobb tétlenségbe fogja sodorni a passzívításra különben is nagyon hajlandó polgári társadalmat. Ez pedig nagy büni és mulasztás volna, mert a gyári munkásság követelményei között sok van, amit jogosultnak kell elismerni és most, amikor látva és tapasztalva elfordulni készül a marxizmustól, itt volna a legalkalmasabb pillanat, hogy az ellenfelek félre téve azt, ami elválaszt, a közös érdek szolgálatában egyesüljenek.

A kapitalista államok plutokratikus fejlődése nagy veszedelmeket rejt magában. A vagyonmegosztás ki nem elégitó módja táplálékot ad az irigységnek és elégtelenségnek. Ezernyi a teendő és megoldandó feladat, a melyekkel szemben a polgári elemeknek struccpolitikát játszani igazán nem szabad.

### A devecseri tenyészállatkiállítás.

A f. hó 15-én Devecserven megtartott a gazdatársadalmi szervezetek és gazdasági felügyelőség támogatásával rendezett tenyészállatkiállítás nagyszabású keretek közt folyt le, az Esterházy-uradalom által rendelkezésre bocsátott majorban. Felhajtott 49 drb. tenyészbika, 35 drb. tehén, 58 drb. üsző és 30 drb. sertés, összesen tehát 172 drb. tenyészállat, melyek közül a vándordíjat gr. Esterházy Tamás „Pásztor” nevű simmenthali tenyészbikája nyerte. A díjnyertesek a következők: **I. Az uradalmi tenyésztehenek.**

Tenyészbikák: 1. díj: Állami elismerő oklevél és vándortiszteletdíj: gr. Esterházy Tamás Devecsér, „Pásztor” nevű bikája. 2. díj: Nirsee Ferenc Ajka, „Gyöngyház” nevű bikája. 3. díj: dr. Magyar Károly, Kiskamond. 4. díj: gr. Erdődy Sándor, Somlóvár. 5. díj: Veszprémi Püspökség, Kislód. 6. díj: gr. Esterházy Tamás, Devecsér.

Tehenek: 1. díj: gr. Esterházy Tamás, Devecsér. 2. díj: gr. Esterházy Tamás, Devecsér.

Üszök: 1. díj: gr. Esterházy Tamás, Devecsér. 2. díj: gr. Esterházy Tamás, Devecsér. Tenyészkanok: 1. díj: dr. Jókay-Ihász Miklós, Lórintepuszta.

Állatcsoport: 1. díj: gr. Esterházy Tamás Devecsér, sertéscsoport. 1. díj: Spielmann Géza bér gazdasága Kerta, üszőcsoport. **II. A kisgazdák tenyésztehenek.**

Tenyészbikák: 1. díj: Várkonyi Károly, Somlóvecse. 2. díj: Nagy Ernő, Csögle. 3. díj: Beck Sándor, Borszöröcsök. 4. díj: Barabás Ferenc, Kerta. 5. díj: Végh Antal, Kerta. 6. díj: id. Molnár István, Vid. 7. díj: Vathy Lajos, Kisszöllős. 8. díj: Sitó Lajos, Somlójenő. 9. díj: Gögös Dénes, Dabrony. 10. díj: Ferenczy László, Dabrony. 11. díj: Gögös Zsigmond, Dabrony. 12. díj: Mészáros Pál, Karaközöröcsök.

Tehenek: 1. díj: Hajgató András, Borszöröcsök. 2. díj: Fábián János, Somlóvár-hely. 3. díj: Berecz Sándor, Borszöröcsök. 4. díj: Arany Ferenc, Devecsér. 5. díj: Sipovics József, Borszöröcsök. 6. díj: Nagy Imre, Vid. 7. díj: Egressy Ferenc, Somlóvecse. 8. díj: Fehér Sándor, Pusztamiske. 9. díj: Szabó Gábor, Kiscsosz. 10. díj: Baráth Sándorné, Devecsér.

Üszök: 1. díj: Sulyok Máttyás, Kolontár. 2. díj: Mód József, Kisszöllős. 3. díj: Markos József, Devecsér. 4. díj: Bukovics Sándor, Devecsér. 5. díj: Molnár Mihály, Devecsér. 6.

díj: Molnár Gábor, Dabrony. 7. díj: Hidi Baráth Gyula, Devecsér. 8. díj: Baráth Sándor, Devecsér. 9. díj: Arik Lajos, Kisszöllős. 10. díj: Szabó Lajos, Karaközöröcsök. 11. díj: Balogh Mihály, Devecsér. 12. díj: id. Baráth Gyula, Devecsér. 13. díj: Czigler Sándor, Vid. 14. díj: Imre Ferenc, Vid. 15. díj: Szabó Mihály, Borszöröcsök. 16. díj: Nemes Károly, Kisberzsény. 17. díj: ifj. Egyed Károly, Somlóvecse. 18. díj: Vida Gábor, Somlóvecse. 19. díj: Szabó Mihály, Borszöröcsök.

**III. A községi bikák csoportjában.** 1. díj: Devesser község „Vitéz” nevű bikája. 2. díj: Dabrony község „Japán” nevű bikája. 3. díj: Doba község „Fickó” nevű bikája.

A kiállítás, illetve a bírálatok lezajlása után dr. Magyar Károly v. főispán üdvözölte a kiállító gazdákat, továbbá kitartásra buzdította őket és figyelemük felhívta egyúttal, hogy törekedjenek arra, miszerint tenyészállatszükségletüket ezen vásárokon szerezzék be, mert csak így látják a gazdák is kettős célját ezen nagy fáradsággal rendezett kiállításoknak. Utána Vuchetich György, m. kir. gazdasági felügyelő hirdette ki a bírálatok eredményét, köszönetet mondva egyúttal a földmivvelésügyi miniszternek, a vármegye alispánjának, a felsődunántuli mezőgazdasági kamarának, a Devecsér község előjáróságának és a járási mezőgazdasági bizottságnak a nyújtott erkölcsi és anyagi támogatásért. A rendezőbizottság ezután is hálás köszönetét tolmácsolja az Esterházy-uradalom naggyéremű vezetőségének, Czuppon Károly főintézőnek, azért a fáradságtalan és előzetes közreműködésért, amely nélkül a kiállítás megtartása szinte lehetetlen lett volna. A megtartott közös ebéden a kiállítás alkalmából táviratban üdvözölte a devecseri járás gazdaközönsége dr. Schandl Károly ny. államtitkárát, a kerület országgyűlési képviselőjét, aki egyéb elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg.

## Kiadó lakás

Hunyady-utcában két szoba, konyha, előszoba és kamarából álló lakás, gyümölcsös kerítél együtt augusztus 1-re kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

**Pakk Antal**  
bognármester.



## H I R E K

— Búzaszentelés. Szent Márk napján az élet ünnepepét ilyi a magyar ember. Ezen a napon szemléli meg a lábónálló buzát, mely halványzöld tengerként ringatja élébe az élet ritmusát. Áhítatos szívek figyelik ilyenkor az eget s mélyenülő magyar szemek kémlelik a jövőt. Májusra gondol a magyar ember s amikor a magasságok felé emeli arcát, egész lényében egyetlen nagy, nyugtalan kérdés van: hoz-e esőt majd a májusi hőség? A kenyér illata már itt leng a zöldbeszőkzent buzátárlák felett; édes szellő, mely boldog ígéretet lop a szívekbe... Ott állnak némán a határban, csak a pap imája mormol, de a sok lélek hálája kiárad a szívekből s a pacsirta himnuszos dalában tör az ég felé...

— A Lövöldéből. Mult vasárnap délután tartotta kerthelyiségében évi rendes közgyűlését a Polgári Lövőde. A részleges tisztújítás után elhatározták, hogy körülbelül 6000 pengőnyi hosszú lejáratú amortizációs kölcsönt vesz fel az egyesület, amelyből teljesen bekerítettli a kert egész területét, épületeket, tekepályát renováltat, parkiroz s ilyenformán igyekszik kellemes üdülő- és szórakozóhelyt tenni a kertet. A tagsági díjak a következőképpen lettek megállapítva: Alapító tag egyszerismindenkorra 100 pengő, vagy tíz éven át évi 10 pengő, rendes tag évi 4, pártoló tag évi 2 pengő. A kert megújítása, tekintve a legközelebbi beruházásokat, egyelőre bizonytalan.

— A Katholikus Leányklub Március-áprillisi beszámolója. Márc. 7-én Alasz Miklós plébános sorozatos hitvédelmi-, 14-én dr. Kondorné Kóh Irén klubvezető etikai előadását (Az egyéni boldogságról) tartotta meg. 21-én Varga Béla somlóvár-helyi káplán lelki gyakorlatot tartott; 23-án végezték a tagok a közös husvéti szt. gyónást és áldozást. 28-án Szalay László dr. járási főorvos egészségügyi előadása. (Az otthon hygiénája.) Apr. 4-én a hitvédelmi előadás Alasz Miklós plébános betegsége miatt elmaradt. 11-én dr. Kondorné etikai-, 18-án Varga Béla szociális előadása. (A családról.) 25-én Tüttő Vince polg. isk. tanár zeneműteretése.

— Hegyközségi gyűlés. A somlóvár-helyi hegyközség május 1-én tartja tavaszi rendes gyűlését Somlóvár-helyen Szalay Ottó elnöklésével.

— A somlóvár-helyi rakodóállomás létesítése érdekében a hivatalos közigazgatási bejárás f. hó 21-én lett megtartva a pénztárhozában. A kereskedelemügyi miniszter kiküldötte elnöklésével megalakult bizottságban a minisztérium vasúti ügyosztálya, a MÁV igazgatósága, a szombathelyi üzletvezetőség és a székesfehérvári osztálymérnökség megfelelő képviselőkkel vett részt. A vármegyét

## Enriló

a családok legolcsóbb itala s ezért nem szabad hiányoznia egyetlen háztartásból sem.

Főzéshez kész, megőrölni nem kell, használati utasítás minden csomagon.

Kapható minden fűszer- és gyarmatáru kereskedésben.

Kizárólagosan gyártja:

**Franck Henrik Fiai r. t.**  
Budapest,  
Nagykanizsa, Mosonszentjános

**Ketzer** Imre megyei főjegyző és a vármegye államépítészeti hivatal főnöke; a devecséri járást pedig **Belák** Endre fősolgabíró képviselte. Somlóvásárhely községet **Tell** Imre körjegyző és **Györgykovács** Lajos községi bíró; a somlóvásárhelyi hegyközséget pedig **Szalay** Ottó hegyközségi elnök és **Jód** József hegybíró képviselte. A helyszíni szemle megtartása után részletes tárgyalás indult meg, amelynek eredményeként a következő egyezség jött létre. Svmlovásárhely község rakodó területül 1000 négyzetöl földet ad díjmentesen és tehermentesen az államvasutnak örök tulajdonul. Ezt a területet a község saját költségén feltölteti a pályatest szintjéig. A töltés burkolatához szükséges törött és porbazaltot a község vásárolja meg — vagonba rakottan — a bányától, a vasut pedig díjmentesen szállítja a helyszínre, ahol a kiürítést a község eszközli a saját költségén; a bazalt vételára a községet terheli. Ha a község a földtulajdonosoktól nem tudná magánúton megszerezni a földet, az esetben kérni fogják a ki-sajátítási eljárást közérdekből. A vágányok fektetése, a raktár építése — a temető kápolnával szemben — a vasut költségén történik. A raktárhoz vezető bejáratot és a r. kath. temetőbe vezető bejáratot, a pályatesten keresztül, a törvényhatóság utról a vasut készíteti el; az árukezelés pedig a „menetjegyet” váltó órházban fog végezteni.

— **Fagykár.** A mostani rendellenes időjárás nálunk is érezhető káros hatását. A múlt vasárnap virradóra a devecséri szőlőhegy nagy része megfagyott. Somlón ezideig csak a gyümölcsfákban mutatkozik a kár.

— **Ischlánsnál** egy pohár természetes »Ferenc József« keserítív reggel éhgyomorral véve biztosan előmozdítja a gyomor és a belek működését s ennek következtében csakhamar a megkönnyebbülés jóleső érzése tölti el a beteget. Az orvosi szakirodalom kimutatja, hogy a **Ferenc József** víz a máj és a végbél felé irányuló vértömlésnél, valamint aranyéjnél és prostatitájaknál is áldásos hatást fejt ki. Kapható gyógyszerüzletekben, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Gyorsvonatunk**, mint illetékes helyről közlik velünk, nem május 1-én, hanem 15-én fog megindulni.

— **Devecsér országos vásárainak sorrendje.** Devecsér nagyközségben az 1928. évi országos és hónapos vásárok a következő napokon tartanak: Január hó 23-án állat-, 24-én kirakodóvásár. Május 29-én állatvásár. Április 30-án állat-, május 1-én kirakodó-, 10-én állatvásár. Junius 14-én állatvásár. Julius 12-én állat-, 30-án állat-, 31-én kirakodóvásár. Augusztus 9-én állatvásár. Szeptember 13-án és 27-én állatvásár. Október 11-én és 29-én állat-, 30-án kirakodóvásár. November 8-án állatvásár. December 13-án állatvásár. Ezenkívül minden hét csütörtök napján hetivásár tartatik sertésvásárral kapcsolatosan. Ha csütörtök ünnepe esik, a hetivásár az azt megelőző szerdai napon tartatik meg.

— **Az Országos Birtok Biróság ügye.** Ismeretes az a nagy harc, melyet a mezőgazdasági érdekeltségek túlnyomó része indított az OFB megszüntetése után tervezett Országos Birtok Biróság ellen. A gazdasági érdekviseletekhez csatlakoztak a vármegyei és városi törvényhatósági bizottságok is, melyek közül eddig 12 foglalt állást a javaslat ellen. A Gazdasági Híradó értesülése szerint az Országos Birtok Biróság ügye lekerült a napirendről, mert a kormány az OFB-t fogja fenntartani a földreform maradék ügyeinek lebonyolítására. A többi ügyek tekintetében, melyeket az OBB hatáskörébe szántak eredetileg, másképpen fognak rendelkezni. A Gazdasági Híradó arról is értesül, hogy a gazdasági érdekviseletek a kormányt ezt a megoldását általában helyesléssel fogadták.

— **A devecséri anyakönyv. Születés:** Ápr. 20. Lipovics János urad. erdőőr és neje Fodor Mária fia Béla rk. — **Halálozás:** Ápr. 25. Velekei Imre kisbirt. rk., 44 éves, tüdővész. — **Házasság:** Ápr. 22. Marton István kocsis és Magyarosi Erzsébet rk. — **Bukovics Sándor** fm. és **Bak Erzsébet** rk. — Ápr. 24. Benke Lajos fm. rk. és **Gazdag Dina** ág. h. ev. (Pusztamiske).

# Mint a friss kenyér oly kapós



## DORCO

vászoncípó gummifalppal.

### Milfaith Túskeváron.

Írta: Porkoláb István.

Dátum: 1836. október 15.  
A túskevári plébános a Kiscellben meggyökeresedett francia emigráns családból származó **Géfin** István. Híres a gazdagságáról. **Milfaith** Ferenc pedig a zsványásárgáról volt híres.

Milfaithot **Subri** Józsi alvezéréként említik az egykorúak, jóllehet túltelt magán a vezéren. Nem ok nélkül festette olajba **Booker**, a múlt század első felének kiváló festője. Ha a neve, amit sokféleképpen írtak és ejtettek (Milfai, Milfajt, Milfaj), nem csal, akkor komáromi megyei nemes családból való. Annál nemtelembek a tettei. Ő és alvezértársa: **Mógor**, minden porcikájukban elvetemült gazemberek. Az utóbbi éppen vadállat, még az áldott állapotban lévő nőket sem kímélte. Ők eszeltek ki ketten és követték el **Subri** bandájának háromnegyed-résznyi gonoszságát. Maga **Subri** inkább csak a véres pénzt költötte el jártában-keltében a szép csaplárnék, lányok, menyecskék után.

Milfaith ismerős volt **Túskeváron**; a **Barát-majori** juhászok között nem egy nappal pástor, éjjel betyár akadt. **Cimbor**a. Az ide való **György-Kovács** János meg éppen számottevő duhaj lett e későbbi években, 1852. statáriálat akasztotta föl **Nagykanizsán** **Zalavármegye**nek híres „vörös hóhér”-ja. Ezekről a valóságos vagy műkedvelő betyároktól tudta **Milfaith**, hogy **Géfin** gazdag ember s otthon tartja a pénzt. Így egész biztosra ment. (A túskevári plébánia egykor híres jó jövődélmét a tagosításkor nyirbálták meg. **Géfin** 40.000 akkori forintot takaríthatott meg.)

Abban az időben a túskevári parókia meg lehetős népes volt. A plébános állandó káplánon kívül mindig tartott egy kiségitőt is a sümegi franciskánusok közül. A rendes káplán a kisenjőiek pap-nemesi szabadalma volt, **Túskevár** a plébánosra maradt. A tornai, berzsenyi, szőcsői híveket a barátok gondozták, a kik a **Torna-mentén** csak ugy otthon voltak, akár a sümegi kolostorban. Szerették **Szent Ferenc** gazdagszegény, tiszta lelkű, üres zsebit, mindig jókedvű, istenes-emberséges egyszerű gyermekeit. Nem egy, maig észlelhető mély nyomot hagyott a nép körében.

Azon az esős őszi alkonyaton, a mikor **Milfaith** tizenkettedmagával elindult a **Barát-majori** alkoból, hogy a leszálló este leple alatt kirabolja a túskevári papot, a parókia ebédjében hárman ültek a vacsorához terített asztal mellett: **Géfin**, a már öregedő plébános, **Tóth Ignác**, az ifjú káplán (később túskevári plébános) és **Sötét Anján**, a gömbölyded, mindig mosolygó ferences-áta. A „holdas barát”, ahogy a nép hívta, mivel minden újhold-vasárnap misézett **Karaközörcsőkön**. A három pap csöndesen beszélgetett — várta a találást.

A konyhán a gazdaasszony és a szolgálólány tett-vett, **Horváth Józsi**, a kocsislegény, kukoricát zuzogatótt s azt sandította: mi lesz vacsorára? Hát bizony mást kapott, mint ami a tűzhelyen fortyogott: halpaprikás csukából,

kecségéből. Akkor a **Tornában** is több hal volt, mint ma a **Dunában**. A régi öregek mondják, nem én.

A szemerkélő csöndben riadtan vonyította el magát a komondor az udvaron. Mintha megrugták volna. Nyomban rá főlzakadt az ajtó s egy sereg puskás, fejszés ember robbant a konyhára. A cselédek rémültükben kiáltani sem mertek; a szembe tátoató puskacsövek, villogó balták némává félemlítették őket. Aztán guzsba-kötötték s a konyha sarkába dobták mindháromat. Két betyár meg vigyázta, hogy ne mocsanjanak.

**Milfaith** tizedmagával az ebédlőbe rontott. Egyenesen az asztalfőn ülő plébánosra fogta a kurta duplapuskát — társai **Anján** atya és a káplán feje körül pörgötték élesreköszörült baltáikat.

— **Pénzt!** — ordította **Milfaith**, a puskacsövet neki taszítva az ütegelést **Rátért** a lényegre. A papot durván belökte a szomszéd lakoszobába: elkezdte kerestetni vele a pénzt. És kereste ő maga is, fosztogatta, lapozta a plébános könyveit. Még azt is tudta, hogy **Géfin** ezekben tartja a bankóit. Jól tudta — 40 darab ezresbankó lapult a könyvekben! Csak-hogy **Milfaith** nem értett az eféle finomabb munkához, hasztalan nyalazta butykos ujjait, az öreg bibliák, imakönyvek lapjai inkább összetapadtak, mintsem szétváltak. Csuda vagy akármí, de igaz valóság: egyetlenegy bankót se talált meg a betyár. Végül is garmadát szórt a szent könyvekből s fejszével ketté hasította a szemébe akadt templomládát. Ebben talált 131 forint 22 krajcárt, meg néhány kötelezvényt — ezt gyűrte a tarisznyájába.

— **Megbánod** a napot, mikor megverted a papot!

A rabló sebhelyes pofáján torz mosoly rándult, abbahagyta az ütegelést **Rátért** a lényegre. A papot durván belökte a szomszéd lakoszobába: elkezdte kerestetni vele a pénzt. És kereste ő maga is, fosztogatta, lapozta a plébános könyveit. Még azt is tudta, hogy **Géfin** ezekben tartja a bankóit. Jól tudta — 40 darab ezresbankó lapult a könyvekben! Csak-hogy **Milfaith** nem értett az eféle finomabb munkához, hasztalan nyalazta butykos ujjait, az öreg bibliák, imakönyvek lapjai inkább összetapadtak, mintsem szétváltak. Csuda vagy akármí, de igaz valóság: egyetlenegy bankót se talált meg a betyár. Végül is garmadát szórt a szent könyvekből s fejszével ketté hasította a szemébe akadt templomládát. Ebben talált 131 forint 22 krajcárt, meg néhány kötelezvényt — ezt gyűrte a tarisznyájába.

(Folytatjuk.)

### Piaci gabona árak.

Buza	32—35	P	Zab	28—29	P
Rozs	31—32		Tengeri	27—30	
Árpa	29—30		Burgonya	5—5	



## Tanoncul

jó családból való ügyes fiut felvesz

### Grünwald Lipót

borbély és fodrász  
**Devecsér.**



1522/1928. Devecser község Előljáróságától

## Hirdetmény.

Devecser- község (Veszprém m.) határában gyakorolható vadászati jog 1928. év május hó 13-án délelőtt 11 órakor Devecser község házában nyilvános árverésen 1928. év augusztus hó 1-től kezdődő 10 évre bérbe fog adatni.

A vadászterület 3850 kat. hold kiterjedésű.

A haszonbéri szerződés a 361. jegyzőkönyvi 12.078/1927. számú vármegyei szabályrendeletben foglaltak figyelembevételével fog megkötetni.

Az árverési feltételek Devecser község házában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A községi vadászterülettel egy időben bérbeadja a devecseri Közbirtokosság is e községi vadászterülettel összefüggő két részből álló önálló vadászterületet is, melyek egyike 349 kat. hold, a másika pedig 228. kat. hold kiterjedésű. A közbirtokossági területre vonatkozó árverési feltételek a devecseri Közbirtokosság elnökénél megtekinthetők.

Devecser, 1928. április 15.

Előljáróság.

## Eladó ház.

Devecserben, Hungadi-utca 3. sz. ház, mely áll 2 szoba, konyha, hűtő, mosókonyha és kertből, szabadkészből azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos:

özv. Németh Gyuláné



Ujdonság!

Ujdonság!

„NOVOGIN“

szinescipőápolószer

divatszínű cipők tisztítására.

Kizárólag

NAVILMOS

bőrkereskedésében

Devecser, Kossuth Lajos-u. 13.



**Amerikai** rend-  
szerű

2 darab új, kettős kap-  
tár keretekkel együtt  
eladó.



Értesitem a t. közönséget, hogy  
Celldömölkön, Sági-utca 35. sz. alatt  
**kőfaragó és sirkőraktárt**  
nyitottam.

Allandóan raktáron tartok:  
Svéd granit, Syenit, Labrador, Ruszklial és Carraral  
stb. minőségű síremlékeket, egyszerűbbtől a legdisze-  
sebb kivitelig.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkát.  
Temetői munkálatokat: aranyozást, vésést,  
síremlékek lebontását, átdolgozását és csi-  
szolását jutányos árban vállalom

**Tervek, rajzok és költség-  
vetés díjmentesen**  
Kiváló tisztelettel:

**SINGER MIKSA**  
kőfaragó

## Üzletáthelyezés

Tisztelettel tudatom m.  
f. vendégeimmel, hogy a  
Baross-utcában évtizedek  
óta fennálló

## Nemzeti-kávéházat

f. évi május hó 1-én Vásárhelyi-utca  
2. szám alá (volt Fischer-féle üzlet-  
helyiségbe) helyezem át.

Midőn ezt szíves tudomásul adni  
szerencsém van, tisztelettel kérem m.  
f. vendégeimnek további nb. szíves  
pártfogását.

Teljes tisztelettel:

özv. Ballér Józsefné  
kávés

Legjobb minőségű

## gépszij

minden méreiben állandóan  
kapható

Nay Vilmos

bőrkereskedésében

Devecser, Kossuth Lajos-u. 13.



## Kiadó lakás

Devecserben Arany János-u. 20.  
sz. alatt egy szoba-konyha és  
mellékhelyiségekből álló lakás ki-  
adó. Bővebb felvilágosítást ad a  
tulajdonos:

Oláh Károly



A Somlóvásárhelyi Gyümölcsörtékesítő  
és Központi Szeszifőző Szövetkezet  
ajánlja elismerten jóminőségű

## pálinkáit

Állandó raktár törköly-, seprő- és  
gyümölcs pálinkákból. Eladás nagyban  
és kismértékben.

## Földbirtokokra

(5 holdtól, holdankint 700 P-ig) becslés nél-  
kül, 35 évi amortizációra, 7 1/2% kamatala-  
pon, az ország legnagyobb pénzügyintézetétől

5 nap alatt gyorsfolyósítás!

Házakra: 5-10 évig terjedő átmeneti 'köl-  
csönök

Kisipari hiteleket váltóra, 12%-ra szerzünk.  
Váltóhiteket folyósítatunk magánpénzből (leg-  
feljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitel-  
képes kereskedőknek, háztulajdonosoknak  
és információképes tisztviselőknek, magá-  
nosoknak.

Ékszerfedezetre az érték 80%-ig azonnal  
folyósítatunk.

„New-York“ hiteliroda

Budapest, VI. Podmaninczky-u. 29.

(Válaszbélyeg beküldendő.)

Az anyagi gondok  
nehéz napjaiban,

amikor ugyszólván senkinek a kérésete nem  
födi a kiadásokat

szép pénzt kereshet

mint fő- vagy mellékfoglalkozással, ha értékes  
és érdekes könyveinknek részletfizetéses ter-  
jesztésére vállalkozik. Mi ugyanis megtanítjuk,  
hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre.  
A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi  
művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisz-  
teséges megélhetést vagy minden esetre szép  
mellékjövödelmet biztosíthat magának. Még  
ma írjon díjtalan ismertető nyomtatványokért,  
amelyeket szívesen megküld a

»PALLADIS« könyvosztálya  
Budapest, V., Alkotmány-u. 4.